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и та ме, до бра и зла, ра та и ми ра, еро са и та на то са, по ста ће основ на по
е тич ка од ред ни ца збир ке при по ве да ка Док тор ха ос Алек сан дра Пе тро ва. 

Ни ко ли на ШУР ЈА НАЦ

ПЕ СНИК – АР ХЕ О ЛОГ ПРИ ЧЕ

Гој ко Бо жо вић, Док то не мо у мрак, По ве ља, Кра ље во 2021

Пе снич ка књи га Док то не мо у мрак Гој ка Бо жо ви ћа па жљи во је и 
си ме трич но струк ту ри са на у два на ест ци клу са („Ка ко жи ве ти жи вот”, 
„На ру бу”, „Кон церт за тво је уши”, „Остр во”, „Из ме ђу ре до ва”, „По след
њи тре ну так”, „Ла за рет”, „Де ца по рет ка”, „Из бор”, „Гла со ви по сле нас”, 
„Ка да све про ђе” и „Ствар ни свет”) од по осам пе са ма. Стил ски и син
так сич ки пре по зна тљив глас лир ског су бјек та, ко ји је у прет ход ним 
књи га ма функ ци о ни сао као хро ни чар, у ре цент ној књи зи до би ја обри се 
ар хе о ло га, што као прет по став ка до би ја сво је пу но уте ме ље ње у пе сми 
„Ма ле ства ри”: „Ге не ра ци је ар хе о ло га от кри ва ју / Ма ле ства ри оста вље
не под / Сло је ви ма сто пље не зе мље [...] Са да су те ма ле ства ри је ди ни 
жи вот. / Оста ци при че ко ја је јед ном на пу ште на / И ко ју по но во тре ба 
ис при ча ти”. Пре ци зно гру пи са ње пе са ма или ти „ма лих ства ри” у ци
клу се до не кле би пра ти ло за ми шље ну сли ку ар хе о ло шког на ла зи шта 
(свих „оста та ка при че”), па би та ко це ла књи га функ ци о ни са ла као пе
снич ко про у ча ва ње, ре кон струк ци ја и об но ва при че. Фи на раз ли ка из
ме ђу хро ни ча ра и ар хе о ло га огле да ла би се у пе снич кој по зи ци ји. Хро
ни чар је, на и ме, био глас ко јим се об у хва та „це ло ви тост вре ме на”, док 
је ар хе о лог онај ко ји у са вре ме ном тре нут ку ре кон стру и ше „при чу” на 
осно ву ма те ри јал них оста та ка, а из ње го вог гла са про ве ја ва не из ве сна 
бу дућ ност. Је ди но што мо же је сте да „об но вом” ста ре при че оси гу ра 
оп ста нак вред но сти у на до ла зе ћем вре ме ну. За то је ак це нат на са да шњем 
вре ме ну и оту да је дат на слов Док то не мо у мрак, ко јим се под ра зу ме ва 
из ве сна си мул та ност са чи ном пи са ња по е зи је.

Као што при ча ко ју ро ди те љи чи та ју де ци пред спа ва ње има вас
пит ну и естет ску уло гу, та ко и об но вље на при ча у тре нут ку у ко јем 
жи ви мо тре ба да по мог не на шој ци ви ли за ци ји у са вла да ва њу стра ха од 
та ме и са мог мра ка, па ма кар би ла са мо та на ни срп ме се че ве све тло сти, 
као на ко ри ца ма књи ге. То нам ди рект но су ге ри шу пе сме „При ча пр ва” 
и „При ча дру га”, ко је пред ста вља ју дип тих о при ча ма у де тињ ству и у 
ста ро сти: „По ка за ло се убр зо да по сто ји / Де се так при ча ко је су њих 
дво је иза бра ли / Ме ђу свим при ча ма ко је сам им при чао [...] По ку њен, 
вра ћао сам се на при чу, / Ста ру, до бру при чу. / И свет је, на тре ну так, 
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опет био об но вљен” и: „Ка да до ђе ста рост, / Чи тав жи вот се све де / На 
не ко ли ко при ча [...] Та ко се спа са ва свет.” На тра гу пе снич ког ди ја ло га 
са по е мом „Де те Евро пе” Че сла ва Ми ло ша, Гој ко Бо жо вић скре ће па жњу 
да је по на ша ње и ми са о ни склоп са вре ме ног чо ве ка на лик на деч ји. Због 
то га је нео п ход но при ча ти му и по на вља ти при че, као лек ци је из исто
ри је (Re pe ti tio est ma ter stu di o rum). Ин те ре сант но је да је онај ко ји је 
је ди ни ка дар да об но ви и ис при ча при чу – сâм пе сник, ко ји би, са мим 
тим, је ди ни за слу жио ста тус од ра слог и зре лог чо ве ка. 

На ра тив ност, кла си ци стич ки тон пе са ма, као и од су ство фи гу рал
но сти те шких тро па у књи зи Док то не мо у мрак до при но се ути ску да 
су пе сме упра во ма ски ра не при че ко је је нео п ход но ис при ча ти. Адам 
За га јев ски је у есе ју „Вра ћа ју ћи се Рил кеу” из нео за па жа ње по ко јем је 
Та де уш Ру же вич ин тен ци о нал но „из бе га вао ме та фо ре, сма тра ју ћи сва
ки ви шак ма ште увре дом се ћа ња на жр тве по след њег ра та, на угро же
ност мо рал не исти но љу би во сти сво јих пе са ма, ко је је ви део као ква зи
ра пор те оне ве ли ке тра ге ди је.” За га јев ски је ак цеп ти рао тај по е тич ки 
кре до, име ну ју ћи га „спар тан ском шкр то шћу Ру же ви че вог је зи ка” и 
не ко вре ме је „сма трао да по е зи ја мо ра би ти смер на, ли ше на ме та фо ра, 
про за ич на, с об зи ром да јој је исто ри ја за да ла но ка у ти ра ју ћи уда рац”. 
Иа ко се и Бо жо вић у из ве сној ме ри ру ко во ди по е тич ким „спар тан ством”, 
за раз ли ку од дво ји це са вре ме них пољ ских пе сни ка он исто ри ји уз вра
ћа уда рац и то ње ном сна гом и ње ним сред стви ма. Због то га пе сник 
ко ји об на вља при чу мо ра да про го ва ра ја сно и пре ци зно и да при чу 
по на вља као лек ци је из исто ри је, јер је ди но та ко мо же спрем но до че ка
ти мрак су тра шњи це. Ар хе о ло шка па ра диг ма пе ва ња оту да де лу је по све 
ино ва тив но и сми сле но, бу ду ћи да пе сник мо ра да при сту пи ис ко пи на
ма („ма лим ства ри ма”) и скло пи их у мо за ик при че, ко ја би тре ба ло да 
бу де ре пре зент исти не и вред но сти. 

У том сми слу, тре ба по ме ну ти па ра диг ма тич ну пе сму „Из ме ђу 
ре до ва” из исто и ме ног ци клу са, где је ова кво ви ђе ње ау то по е тич ки екс
пли ци ра но: „Чи та ју ћи из ме ђу ре до ва, / Ми смо за бо ра ви ли / Да чи та мо 
ре до ве. [...] Мо ра мо ства ри, јед ну по јед ну, / На зва ти њи хо вим име ном”. 
Не са мо да пе сник по тен ци јал но ра чу на са Ру же ви че вом и по е ти ком 
За га јев ског већ ус по ста вља про фи ње но са гла сје са пе смом „Бе ле шка о 
по е ти ци” (из Стра сне ме ре) Ива на В. Ла ли ћа, у ко јој се по ен ти ра на 
кра ју: „Ипак, без ус те за ња / Хле бу ре ћи хлеб, ви ну ре ћи ви но / А во ље ној 
же ни: во лим те.” Је ди но та ко је мо гућ но не за бо ра ви ти „чи та ње ре до ва”, 
тј. са чу ва ти „срж”, ко ју Ла лић про на ла зи у ја бу ци, а Рил ке у смо кви. На тај 
на чин Гој ко Бо жо вић, чи та ју ћи есеј „Вра ћа ју ћи се Рил кеу”, исто вре ме
но об на вља при чу Та де у ша Ру же ви ча, Ада ма За га јев ског, али и Ива на 
В. Ла ли ћа, чи не ћи то по све дис крет но, у скла ду са Ла ли ће вим сти хо ви ма: 
„Уве жба ти умет ност од ри ца ња. / Ута ба ти траг.” Због то га су мо жда њего
ве пе сме углав ном ли ше не ви дљи ве ин тер тек сту ал но сти, ако из у зме мо 
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пе сму „Ка ко жи ве ти жи вот”, у ко јој се ци ти ра ју Хе си о до ва Де ла и да ни, 
те „У свим прав ци ма”, ко ја има мо то из Ши ле ро вог Ви ље ма Те ла. 

Јед на од зна чај ни јих пе са ма из ци клу са „Из ме ђу ре до ва” је „Ме ђу 
вар ва ри ма”, ко јом се ус по ста вља очи глед ни ди ја лог са Ка ва фи јем („Оче
ку ју ћи вар ва ре”) и Јо ва ном Хри сти ћем („Вар ва ри”): „Нај бо ље пе сме о 
вар ва ри ма на пи са не су / Док су вар ва ри би ли да ле ко. / За то су вар ва ри 
би ли ре ше ње. / За то вар ва ри и ни су би ли ре ше ње. / Још је тра јао свет [...] 
Вар ва ри тра же ре ше ње за нас / И не чи та ју пе сме о вар ва ри ма.” Лир ски 
су бјект ни је по зи ци о ни ран у свет кул ту ре из ко јег про го ва ра ју Ка ва фи
јев и Хри сти ћев пе снич ки глас већ ука зу је на гор ку исти ну са вре ме ног 
све та, ко ја се сво ди на то да ци ви ли за ци ја да нас и не по сто ји, па је због 
то га ну жно до шло до ин вер зи је. Но, по след њи стих ко ји де лу је иро нич
но су штин ски је пе снич ки од го вор на жи вот „ме ђу вар ва ри ма”, јер са мим 
тим што они не чи та ју пе сме о се би, при ча или исти на о њи ма мо же и 
мо ра би ти ис ка за на за рад оних ко ји то ни су и ко ји их чи та ју. 

Пољ ски пе сник и есе ји ста Збиг њев Хер берт су ге ри сао је на сло вом 
књи ге есе ја Вар ва рин у вр ту ка ко жи ви мо у све ту, ко ји се те шко мо же 
име но ва ти ци ви ли за ци јом, па је и он, као де те тог све та, та ко ђе, вар ва
рин. До вео је у пи та ње до ко је ме ре је ка дар да се опле ме ни те ко ви на ма 
ан тич ке и европ ске ци ви ли за ци је нај ши ре узев, а до ко је је са мо чо век 
сво је епо хе, ко ји нај ви ше те ко ви не кул ту ре као це ли не, за пра во, не разу
ме или мо жда ни је до вољ но ка дар да јој па ри ра. Гој ко Бо жо вић ипак 
ви ди по е зи ју по зва ном да бу де глас сим бо лич ке аго ре, ка ко би де ло ва ло 
„да се ства ри мо гу уре ди ти”, и да по но во „свет и ми има мо са вез / У не
са вр ше но сти”. 

Про блем по сто ји у то ме што пе сни ци кон стант но пре ла зе у та бор 
вар ва ра и од ри чу се при че о исти ни. У пе сми „Вир ко ји кљу ча” суп тил но 
су из ве де не ана ло ги је из ме ђу „не по тро ше них ре чи” за ко ји ма тра га ју 
пе сни ци и „на но во очи шће но(г) / по ро дич но(г) сре бра”. Ана ло ги ја је кључ
на за раз у ме ва ње за вр шни це пе сме, бу ду ћи да „жи вот би ра и гу та ре чи, 
/ Као оби лан оброк / По сле те шког ра да. / И убр зо их чи ни обич ним. / Да, 
са свим обич ним.” Ако, да кле, жи вот гу та ре чи, ње гов оброк би ло би „по
ро дич но сре бро”, на кит или есцајг. Не ста нак „не по тро ше них ре чи” мо
гао би да се дво стру ко про ту ма чи. С јед не стра не, не ста ло би вред но сти 
и ле по те (на кит), а са дру ге при бо ра за је ло (есцајг), па би чо век, при ну
ђен да је де ис кљу чи во пр сти ма, ли чио на вар ва ри на. 

Нео п ход но је уста но ви ти са ве зе ка ко би се ус по ста вио по ре дак, па 
је та ко чи та ва пе снич ка књи га пре мре же на овим лајт мо ти вом. Осим 
са ве за „у не са вр ше но сти” из ме ђу све та и пе сни ка, пе сник пи ше о са ве
зи ма из ме ђу „ко сти и ме са, / Хле ба и ви на, / Во де и су ро вих же ђи” („Зи
мов ник”), ве тра и мо ра („У свим прав ци ма”), жи во та и смр ти („Епи таф” / 
Но ви ци Та ди ћу). Чи ни се да је у овом мо ти ву на слу ће на тај на од го во ра на 
пи та ње ис ка за но пе смом „Ка ко жи ве ти жи вот”, јер са ве зи су знак „да смо 
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још жи ви” и да је пе сник мо гућ у све ту: „Ни шта ти ни је мо гао жи вот. / 
Чак ни ка да је у са вез / С њим сту пи ла смрт.” Пе сма „Ра сло је ни град” 
до но си стих: „Са ми смо и по де ље ни”, та ко да свест о це ло ви то сти мо же 
би ти уоб ли че на је ди но оку пља њем, што исто вре ме но пред ста вља ре ак
ци ју на ак ту ел ну пан де миј ску си ту а ци ју. То до ла зи до из ра жа ја нај ви ше 
у ци клу су и исто и ме ној пе сми „Ла за рет”: „Свет је по стао ла за рет. / Ди
ше мо ва здух с от по ром, / С по ла ср ца и са че тврт плу ћа [...] Уса мље ни 
љу ди од не во ље / Пра ве рет ку вр ли ну. / Та ко со ци јал на дис тан ца по ста је 
/ На чин да опет бу ду део дру штва.” 

Пе сма „Дру ги ла за рет” ду бље за ди ре у про блем и про го ва ра о ла
за ре ту со бе и са мог чо ве ка: „Он је упор но оста јао у ку ћи, / Изо лу ју ћи 
свет од се бе, / Знао је где вре ба ју опа сно сти, / И ви део их је сву да осим 
у се би”. Бо жо вић ра чу на са се ман тич ким хо ри зон том хри сти ћев ских лајт
мо ти ва со бе и пло вид бе, по себ но на гла ше них у ци клу су „Остр во”. Хри
сти ћев стих из „Брод ског днев ни ка”: „Мо ре је око нас, со ба је у на ма” 
од зва ња „Дру гим ла за ре том”, јер екс пли ци ра чо ве ко ву ду хов ну изо ла
ци ју, за та мље ност и за то мље ност. Ка да се ка же да су „оста ци при че”, 
„те ма ле ства ри је ди ни жи вот”, он да се ми сли и на то да сва ка ин ди ви
дуа тре ба да по ста не ар хе о лог, об но ви и по но ви сво ју при чу, а та ко ће 
зна ти и „ка ко жи ве ти жи вот” и „да ста ре исти не / Го во ре де ти њу сли ку 
све та” („Да ни пред на ма”). Мо жда је то пред у слов за по вра так по рет ку 
ци ви ли зо ва но сти и но ви по че так.

Др Је ле на МА РИ ЋЕ ВИЋ БА ЛАЋ
Фи ло зоф ски фа кул тет у Но вом Са ду

Од сек за срп ску књи жев ност
je le na.ma ri ce vic@ff.un s.ac .rs  

СУ ТРА ТРЕ БА ЧИ ТА ТИ

Ран ко По по вић, Очи та ва ње ду ше: крат ка при ват на по ви јест чи та ња, 
Ба ња Лу ка: Цен тар за срп ске сту ди је; Бе о град: Срп ска књи жев на за дру га, 2021

По ми слим ли на књи ге о чи та њу, два на сло ва ко ја ми по при ро ди 
бли ских асо ци ја ци ја до ла зе на ум је су Исто ри ја чи та ња Ал бер та Ман
ге ла и Ча со ви чи та ња Алек сан дра Ге ни са. Упра во у Ча со ви ма чи та ња, 
тој Ка ма су три за за љу бље ни ка у књи гу, Ге нис ка же сле де ће: „Чи та ње је 
као љу бав, по сао за дво је ко ји из бе га ва све до ке. С вре ме ном, би бли о те
ка по ста је днев ник и ха рем ко ји је глу по оста вља ти у на след ство.” У 
од но су на тај ци тат мо же се ски ци ра ти су шти на књи ге Очи та ва ње ду ше 
про фе со ра Ран ка По по ви ћа.




